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1) Yatay ve paralel iki boruda akan tatli ve tuzlu su, sekildeki gibi birbirlerine bir U-tlipli manometresi ile
baglanmistir. Her iki boru hatt1 arasindaki basing farkini belirleyiniz. Verilen konumda yogunluklari ppenizsuyu

= 1025 kg/m?* , pigmesuyu = 999 Kg/M? ve peva = 13600 kg/m? olarak aliniz. Hava stitununun basing Gzerindeki
etkisi ihmal edilecektir. (g=9.81 m/s?)
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Xy- diizleminde daimi, sikigtirllamaz, iki-boyutlu bir hiz alani, asagidaki gibi, iki bilesen ile
verilmektedir. Ivme alanini bulunuz (ax Ve ay ivme bilesenleri icin ifadeler bulunuz) ve (x, y) = (1,1)
noktasindaki ivmeyi hesaplayimiz. Hizin birimi m/s cinsinden verimistir.
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3) Basingli bir su tankinin tabaninda suyun atmosfere bosaldigi 10 cm ¢apinda bir delik vardir. Su seviyesi
cikistan 2.5 m yliksektedir. Su yiizeyindeki hava basinci 250 kPa (mutlak) ve atmosfer basinc1 100 kPa
‘dir. Siirtlinme etkilerini ihmal ederek tanktan bosalan suyun baglangigtaki debisini belirleyiniz. p = 1000
kg/m®. g=9.81 m/s?.

4) Sekilde gosterilen fiskiyeye diisey dogrultuda su, 10 L/s debi ile daimi olarak girmektedir. Su jetlerinin

ikisinin de cap1 1.2 cm ‘dir. TUm sirtiinme etkilerini ihmal ederek; (p = 1000 kg/m®) fiskiyenin
devir/dakika (RPM) cinsinden donme hizin1 hesaplayimniz.
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Cozumler

1. Butln akiskanlar sikistirillamaz akiskan kabul edilecektir. Hava sttunununbasing zerindeki etkisi
ihmal edilecektir.
. P+ py ghy, — PHg g"?}Hg — Pair &Mir + Psea8llsea =P
I¢gme suyu borusundan baslayip, yukseklik farklarina gore ekleme veya ¢ikarma yaparak deniz suyu
tankina ulasip, buradaki basinci P2 "ye esitlersek

P, — P, =13600*9.81*0.1—999*9.81*0.6 —1025*9.81*0.4 = 3439.38 Pa
P —P, =3.44kPa

2. Ivme alan bilesenleri, maddesel tiirev ifadesinden elde edilir:
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a, =4.8051+3.9988x
a, =—5.7898+3.9988y

(X, ¥) = (1, 1) noktas1 i¢in ivme bilesenleri:

a, =4.8051+3.9988x — x=1-—>a,=8.8039m/s’

a, =—5.7898+3.9988y —» y=1—>a, =-1.791m/s?

3. Bernoulli denklemini yiikseklik bi¢iminde kullanirsak; 1 nolu noktayr tankin iist yiizeyi, ve 2 nolu

noktay1 da ¢ikis deligi alabiliriz. Bu durumda z>=0 m olur. Akigskan hiz1 1 noktasinda ¢ok diistiktiir.

Bu durumda V=0 m/s alinabilir. Su atmosfere aktigindan P=Pam olur. Bu durumda Bernoulli
denklemi basitlesir.
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Bu durumda baslangictaki su debisi
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4. Kdtlenin korunumundan m,, =% yadaV,, :\é (p sabit)

Nozula gore ortalama jet hiz1 bu durumda

V,, = Am - %)0(;122 10100 —44.21m° /s
. *U.
7*0012

et

Saat yonindeki momentleri negatif kabul ediyoruz. Dolayis1 ile momentum akislar1 da, ayni yonde
negatif olacaktir. Tegetsel dogrultuda mutlak jet hizi, jet hizlar1 ve nozul hizinin (w) farki olacaktir.
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Acisal momentum denklemi boylece,



V.

jet,1V jet,r1

V.

-M shaft — _rlm - erjet,z jet,r,2

M shaft — r-1rﬁjet,1 (Vjet,r,l cos 91 - wrl) + rzmjet,z (Vjet,r,z cos 92 —ar, )
indisler 1ve 2 egittirler. Béylece agisal momentum denklemi
M shaft — r-lovtotal (Vjet,r cos 6 — a)r)

Surtinme olmadig igin Mshaft=0 olacaktir. Boylece fiskiyenin doniis hizi,

M shaft — r-p\/total (Vjet,r cos o — a)r)
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